

**NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ**

POKROK ZÁPADU

VÁNOVÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICĚ

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 160, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB.

ZALOŽEN R. 1871. ROČNÍK 50.

OMAHA, NEBR., DNE 18. SRPNA (AUGUST) 1920.

ČÍSLO (NO.) 5.

Poláci kladou zoufalý odpor před Varšavou

PRVNÍ ÚTOK BOLSEVICKÝCH SBORŮ PROTI OBRANĚM VARŠAVY BYL POLÁKY ODRAZEN

Poláci způsobili bolševikům značné ztráty během boje o Radzymin. — Obránci v Cholmu prolomili nepřátelskou linii.

Jak se z Varšavy oznamuje, zahájili bolševici první svůj útok proti obranám Varšavy, hlavního města Polska, v neděli, avšak byli odraženi. Po lehké dělostřelečné přípravě pokusili se v neděli ráno prolomiti polské linie nedaleko Radzyminu. Poláci postavili se na odhodlaný odpor a usmrtili mnoho bolševických vojáků, kteří přiblížili se k jejich opevnění. Množství Rusů bylo také zjato.

Východně od Cholmu, čtyřicet mil na východ od Lublina, Poláci prolomili nepřátelskou linii v Ignatowě a pronásledovali bolševiky až k pravému břehu řeky Bug, dle úředního polského oznámení, vydaného v neděli večer. Poláci zaujali Dorouhuk a Swize Rubieszew.

Sobota znamenala pro Varšavu velice pilný den. Vláda vedle dokončení příprav k obraně Varšavy měla také úkol, vypraviti mírové delegáty do Minska s náležitými instrukcemi. V Minsku má býti v tomto týdnu jednání o uzavření příměří mezi Polskem a sovětským Ruskem. V odvážení důležitých dokumentů z Varšavy se pokračuje.

Silná dělostřelba uslyšena byla ve Varšavě záhy po půlnoci na neděli. Ranění byli po celý den dopravováni do předměstí Praha a odtud pak do různých varšavských nemocnic. Zástupci americké legační blahodělné organizace a mise se rozhodli se zůstatí ve Varšavě až do nařízení evakuace vlády. Mezitím se konají přípravy k odjezdu. Někteří Američané vyslovili naději, že Poláci budou s to bolševiky zadržeti. Anglický vyslanec a francouzský vyslanec opustili město, avšak vojenské mise zůstaly. Zlato a stříbro jsou odváženy z města. Vládní národní banka je stěhována do Krakova.

Polák jízda, sesílená pěchotou, bojuje nedaleko Radzichowa a Chatojowa, na západ od řeky Styl. Bolševická jízda má značnou převahu nad Poláky, dle oznámení hlavního polského velení. Polské velení velení k úlii zkrácení linie nařídilo ústup podél řeky Bug a z příčiny Poláci opět vyklidili Brody. Na jižním-křídle, praví ú-

řední oznámení, útoky podél řeky Stripa byly odraženy.

Zpráva z Paříže sděluje, že Poláci pspatvíli se na zoufalý odpor před Varšavou, avšak bitva v okolí města vzrůstá v prudkosti. Dle zpráv, do Paříže došliých, Poláci až dosud drží se statečně, ale vše, co mohou vykonati, je oddání ruskému sovětskému štábu takové vojenské informace ohledně polských strategických pohybů, jaké německí piloti jsou s to získati. Ruskům je také opatřováno střelivo a zbraně přes hranice východního Pruska.

Rudá jízda zaplavuje Kdanský koridor ve velkém pohybu směrem západním, který nepochybně se vyvine v pohyb směrem k jihu, až slabé místo na Visle bude obhájeno a bude možno probjovávati si přechod. Poslední informace sděluje, že ruští kozáci byli spatřeni v Plonsku, Siepei, Lipnu, Dobrzynu, Plocku a Wyszogrodu při řece Visle.

Překročení Visly znamenalo by shroucení všech varšavských obran v pozadí a zablokování všech polských sborů, bráničích Varšavu, a vedle toho otočení linie při Visle, jež je jedinou zbývající obrannou linií polských sborů generála Pilsudského. Německé řízení bolševické baterie, umístěné na pahorech nad Medlinem, bombardují její pevnost Novogeorgievsk, jež je nejmocnější obranou Varšavy.

Ze všeho toho dá se soudit, že situace před Varšavou je vážná. Bolševici jsou zřejmě přesvědčeni, že pád polského kapitulu jest neodvratný. Polskou obranu nepovažují za dostatečnou. Ruské sovětské sbory setkávají se zřejmě s úspěchem v dorážení na polské obrany na severovýchodě a východě od polského kapitulu. Boje v blízkosti Varšavy jsou neobyčejně prudké a značné ztráty jsou na obou stranách.

Wilson má doposud válečnou právomoc

Do Washingtonu došlo právě potvrzení zpráv, že Francie uznala generála Wrangela jako náčelníka prozatímní jihoruské vlády. Ačkoliv úředníci odboru státu neprojevili žádného náhledu o této záležitosti, je známo, že vláda Spojených Států proti takovému uznání se nepřátelsky nestaví. Má se všeobecně za to, že nota, která poslána byla v těchto dnech vládě Spojených Států má za účel zjistiti stanovisko americké vlády k této věci. Neobkává se však, že vláda Spojených Států následovati bude příkladu Francie v uznání generála Wrangela. Odbor státu nedal žádného dalšího vysvětlení v otázce, vyvolané presidentovou notou, slibující "všechny možné prostředky" k podpoře Polska, aby bylo s to udržeti teritoriální neporušenost. President Wilson doposud má válečnou právomoc a mohl by poslati i vojenské sbory na pomoc

Polsku, kdyby jevila se toho potřebo. Takový krok ale sotva bude učiněn vzhledem k odporu země proti jakýmkoliv dalším vojenským expedicím.

Železniční situace se valem zlepšuje

Železniční situace se zlepšila v posledních několika dnech značně, poněvadž železniční živčení začali pracovati úsilovněji a výkonněji. Úředníci zachovali si svoje nadsedni v důsledku zvýšení mzdy, dle prohlášení Daniela Willarda, presidenta Baltimore & Ohio železnice a předsedy poradního výboru sdružení výkonných železničních úředníků. Prohlášení toto učinil Willard před senátním rekonstrukčním výborem, který zasedá nyní v New Yorku. Předsedou tohoto výboru je senátor Calder. Willard prohlásil, že dle něho je nyní spokojeno s pracovními podmínkami a proto pracuje nyní úsilovněji než kdykoliv před tím.

SOVĚTSKÉ RUSKO CHCE UZAVŘÍT DOHODU S NĚMECKEM

Ovládnutí celého světa po porážce Poláků je v záměru.

Sovětské Rusko má v záměru ucházeti se o alianci s Německem k vyhlášení války Francii a skončení této vítězství, pokusiti se o zábor Anglie a po případě Ameriky, dle sdělení úředníků bolševického režimu zpravodají Amerického sdruženého tisku. Až válka s Polskem, která považuje se za čistě ruskou záležitost, bude skončena, nota bude, dle prohlášení bolševických vůdce, poslána do Berlína, aby německá vláda dovolila příchod ruskému vojsku pro kampaň proti Francii. Německá vláda nepochybně odepře takové dovolení dáti a v takovém případě bude podnětána v Německu revoluce, jež úspěch je jistý.

Sovětskí vojáci, kterým před tím bylo řečeno, že válka s Polskem je poslední válkou, jsou již pro nadcházející kampaň připravováni. Vedě se mezi nimi propaganda, která prohlašuje, že Francouzové budou střeleni na potkáni, kdežto Německí přý jsou přátelé a brzy se stanou kamarády. Tato prohlášení byla potvrzena informacemi, jež získal korrespondent v rozhovoru s německými zástupci časopisu z Východního Pruska, kteří podrobili dotazům bolševické vojenské vůdce. Bolševičtí vojenská náčelníci prohlašují, že ve třech týdnech budou míti v úplné kontrole celé Polsko, zahrnuje v to Kdanský koridor, který mají v úmyslu okkupovati s ponecháním desetikilometrového pásma okolo Kdanska samotného.

Americký korrespondent pokusil se o rozhovor s polským sovětským komisařem, který před nedávnem dosazen byl do úřadu bolševickými vojenskými autoritami v městě Kolno. Tímto komisařem je Hans Seharnewski, polský žid, s pronikavýmá očima, plavým vssem a čistým bílým límcem. Korrespondent čekal dvě hodiny, ale bolševický komisař ještě neměl času. Nechtěl čekati déle a odebral se zpět přes pomezí do Východního Pruska.

Korrespondent procházel se osadou, kde nalezl velké množství židů. Většina obyvatelstva prohlásila, že je jim hostejno, pod kterou vládou patří, avšak mnozí prohlásili, že Německu by dali přednost. Vesnice v okolí Kolna zdají se dosti prosperující, ačkoliv jejich obyvatelstvo je oděno v hadroby. V polích nalézá se tučný dobytek, ošetřovaný děvčaty, kdežto hoši a ženy byli zaměstnáni sklizením úrody.

Polské ženy vypravily se na frontu

Velká bitva je v proudě v okolí Pultuska, asi třicet osm mil na sever od Varšavy, kde bolševici zahájili prudký útok, jehož cílem je prolomiti obrany polského kapitulu. Zprávy z pátku minulého týdne udaly, že polské dobrovolnické sbory zahájily silný protiútok bajonety. Bolševici pokračují ve svých pokusech o překročení řeky Seret, avšak byli vždy odraženi se značnými ztrátami. V pátek pochodoval ulicemi Varšavy batalion žen, ubírající se na frontu, aby podlély se na obraně polského kapitulu. Každá z žen nesla pušku a střelivo. Ženský batalion podlél se již na boji v oblasti Vilny, kde utrpěl značné ztráty. V pátek bylo zříděno, že situace Varšavy je kritická. Bolševické sbory získaly značné posily.

BOLSEVICI BUDOU ŽÁDAT PLEBISCIT PRO CELÉ POLSKO

Bolševické podmínky příměří budou neobyčejně přísné.

Bolševici ve svých podmínkách příměří, jak bylo do Washingtonu v těchto dnech oznamováno, budou žádati provedení plebiscitu po celém Polsku k rozhodnutí o budoucnosti nedávno zřízené republiky. Právo k neobmezené propagandě na polském území v době celého roku, který má uplynouti od nynější doby do hlasování lidu, bude rovněž žádáno.

Tyto a jiné podmínky byly zpracovány, jak se za to má, k předložení v první schůzi mezi sovětskými a polskými emisary, dle zpráv z úředních pramenů. Ačkoliv nepovažují se za konečné vzhledem k tomu, že události v posledních několika dnech sesílily značné posily bolševiků, přece považují se v úředních kruzích za naznačení, že podmínky, které předložil sovětské Rusko Polsku budou velice drastické.

Vedle toho bolševici budou žádati transmissi všech sifrováných depeší mezi Ruskem a Německem, předání solných a uhelných dojí v Polsku k řízení sovětské vládě a právo k cestování všech příslušníků sovětského Ruska polským územím bez polského visa na průvodních listinách.

Polské situaci dostává se stále značné pozornosti americký úředník. Není dosud však rozhodnuto, jaká forma pomoci bude Polsku poskytnuta, dojde-li k takové pomoci vůbec. Dovolení k odkupu amerických přebytků vojenských zásob za takovou cenu, dle náhledu některých úředníků, považováno býti by nemožno. Francie zřejmě svým vlivem chce působiti na Spojené Státy, aby pomoci polské republice v nějaké formě poskytl, ale její záměry z dosavadních not nevyvíjí na jevo. K nějakému rozhodnutí nepochybně dojde až po oznámení skutečných bolševických podmínek Polsku. Bolševická vláda úředního oznámení o těchto podmínkách dosud nečinila a všechny dosavadní zprávy o těchto podmínkách jsou založeny na pověstech.

Výtržnosti obnoveny byly v Belfastu

V neděli, dne 15. srpna, došlo k obnovení výtržností v Belfastu, avšak žádných střelných zbraní přítom použito nebylo. Short Strad, nacionalistická oblast ve východním Belfastu, stala se bojištěm a nepřátelské strany dorážely na sebe hlavně kameny a jinými předměty. Výtržnosti a řeže trvaly do půlnoci. Čtyři nacionalisté byli zatčeni a jeden konstebí byl do té míry poraněn, že byl nucen uchýliti se do nemocnice. Na skupinu Sinn Feinistů, vracelí se se sportovní schůze nedaleko Lurganu v okresu Armagh bylo vystrleho, při čemž jeden z účastníků byl usmreen a druhý nebezpečně poraněn.

Výtržnosti v Irsku opět byly obnoveny

Krvavé bouře obnoveny byly v Irsku v posledních několika dnech a nejvážnější z nich byl zápas o vojenský aeroplán v sobotu ráno nedaleko Killarney. Aeroplán tento vydal se na cestu z Perno s depešemi a byl přinucen k sestupu mezi Killarney a Tralee. Úřední zprávy udávají, že jeden voják byl usmreen a z útočnicků čtyři byli usmreeni a tři poraněni. K vážným bouřím došlo také v Londonderry.

Bolševici pracují pro zřízení sovětské vlády v Polsku

Polské krajiny, okupované bolševickým vojskem, spravovány jsou bolševickými komisaři, kteří přicházejí v patách za pěchotou. Napřed přijde jízda, pak předvoj pěchoty a za ní lued bolševičtí komisaři. První starostí těchto civilních komisařů ruských je svolati schůzi se všemi obyvateli, že nemusi se obávatí ruského vojska, poněvadž je to vojsko přátelské. Obchodníci jsou varováni, aby vojsku neprodávali lihových nápojů pod trestem smrti, poněvadž pití lihových nápojů bylo rudé armádě zakázáno. Na to bolševici ustanovili polského starostu města a nahradí domácí policii ruskými vojáky. Na to pak městské sověty jsou zvoleny, stejně jako v Rusku. Civilním komisařem, poslaným do města Grajevo z Moskvy, byl mladý student Ivanický. Učinil velmi dobrý dojem, poněvadž je přesvědčujícím řečníkem a příjemnou osobností. Novinářskému zpravodaji sdělil, že Rusko má v úmyslu obsaditi celé Polsko a zříditi tu sověty na způsob Ruska. Tvárnost Grajevo po příchodu Rusů se mnoho nezměnila, vyjmaje vyvěšení velké rudé vlajky. Obyvatelstvo vykonává klidně svoji práci jako před tím. Hlavní starostí je úroda. Poláci zakázali sklizeň úrody, kdežto Rusové snaží se kazíati se úrodu zachrániti. Nemohou však poslati tolik vojáků k práci na polích, kolik bylo by třeba.

Trocký předpovídá úspěch komunistů v celé Evropě

Leon Trocký, ruský bolševický ministr války, přijel v těchto dnech, jak se z Varšavy oznamuje, do Bialystoku, právě za sovětskou frontou, a zřídil si tu svoje úřadovny. V nedávno přenesené řeči ve Vilně, kapitulu Litvy, oznámil Trocký, že sovětské Rusko bylo úředně uznáno západními mocnostmi a že Krasin a Kamenčev, náčelníci bolševické obchodní mise v Anglii, byli přijati v Londýně takovými ceremonii, jaké poskytovány jsou obvykle cizím vyslanecům. Tvrdil, že bolševism je nyní mocnější než kdýkoliv před tím a předpověděl, že brzy se rozšíří na jiné země. V roce, dle jeho prohlášení, celá Evropa bude bolševická. Varšavské časopisy přinášejí prohlášení různých vojáků, v kterých se praví, že bolševici mají v úmyslu vyhubiti v Polsku všech měšťáky a rozdělití pádu statkářů mezi venkovany.

Podvodník Ponzi byl vsazen do vězení

Charles Ponzi z Boston, Mass., jehož finanční spekulace vyvolaly v minulých dnech pozornost celé Ameriky, byl vsazen v pátek minulého týdne do vězení Middlesex okresu, poněvadž jeho ručitel vypověděl záruku v obnosu \$35,000 a obžalovaný marně sháněl se po ručiteli jiném. Čtyři jiní muži, kteří přijali million dolarů od novoanglických investorů na slib obrovsky vysokých úroků, jsou nyní za mřížemi. Vedle Ponziho tři úředníci Old Colony Exchange Co. byli zatčeni a obviněni z podvodu. Poněvadž nebyli s to sehnati záruky po \$50,000 každý, byli nuceni jíti do vězení. Jsou to Charles M. Brightwell, předseda a pokladník jmenované instituce; Raymond Meyers, ředitel úradovny, a Fred Mayers, prodejní jednatel. Třem tímto zatčeným dostane se výslechu dne 24. srpna. Autority projevily náhled, že zatčení finančníci pokoušeli se získati peníze stejně neplnitelnými sliby jako Ponzi.

Vláda dotazuje se na generála Wrangela

Vládní úředníci zahájili informáční šetření, jakého charakteru a zásad je generál Wrangel, protibolševický vůdce v jižním Rusku. Nelze očekávati, že brzy dojde k jeho uznání, ale nepochybně příznivě zprávy o něm vedly by k jistým změnám v současném stanovisku k Rusku. Jedna zpráva o Wrangelovi byla již získána. Pochází od neutrálního pozorovatele, který přidělen byl k štábu generála Wrangela. — Generál Wrangel, dle této zprávy, je 39 roků star a zahájil svoji vojenskou kariéru v ruské armádě v roce 1901 jako fadový voják v jízdeckém gardovém pluku, když před tím dostalo se mu vzdělání jako báňskému inženýru. Jeho předci příšli do Německa, avšak rodina se úplně porušila. Wrangel vystoupil v roce 1902 z armády v hodnosti poručíka, avšak znovu do ní vstoupil po vypuknutí rusko-japonské války a dvakrát povýšen byl v této válce pro statečnost. Na počátku světové války byl setníkem jízdy a v bojích s Němci se vyznamenal tak, že povýšen byl na plukovníka a později stal se velitelem Prvního zabajkalského kozáckého pluku. Po revoluci uchýlil se Wrangel na Krym a později vstoupil do dobrovolnické armády, v níž osvědčil se jako statečný a opatrný velitel.

Cíl obchodu mezi Mexikem a Německem

Německý vývoz do Mexika obnáší nyní 20 milionů marek měsíčně v chemikáliích, hračkách, optickém a medikálním zboží, dle prohlášení Enrique Gonzales, mexického konsula v Hamburku, který v minulých dnech na cestě do vlasti zastavil se v New Yorku. Většina německého lidu přeje si pracovati, pravil Gonzales, a německý vývoz v přítomné době je dvacetkrát tak velký jako před rokem.

Porážka Denikinova zaviněna neopatrností

Ruská dobrovolnická armáda generála Denikina rozvratila se z té příčiny, že nebylo dostatek vojenských opatrností, dle obvinění, jež obsažena jsou v příspěvě Denikinovi od generála Wrangela, který považován je nyní ve Francii za předního protibolševického vůdce. Kopie tohoto dopisu právě byla získána ve Washingtoně a je první získanou historií o roztržce mezi Wranglem a Denikinem. Wrangel prohlašuje, že Denikin mohl předejítí rozvratu své armády, kdyby byl vzal v úvahu jisté výstrahy. Špatná Denikinova strategie a špatná politika a nikoliv něco jiného byly příčinou porážky Denikinových vojsk, praví Wrangel.

Chce souboj se spisovatelem Ibañezem

Vincente Belasco Ibañez, známý španělský spisovatel, meškající nyní ve Spojených Státech, bude vyzván na souboj generálem Juan Barraganem, mladým náčelníkem štábu usmreeného mexického presidenta Carranzu. Barragan nechal se v těchto dnech v Los Angeles, Cal., slyšeti, že následovati bude Ibañeze do Španělska a zde jej na souboj vyzve, ať už pak z toho pojde cokoli a teče krev anebo nikoliv. Ibañez psal ve svých článcích o Mexiku o Barraganovi jako Apolonovi velké revoluce a líbil jej jako velkého přítele všech fortelných ženčin mexických. To se Barraganovi nemohlo líbit a teď má Ibañez krvavý souboj na krku.